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Празник на младостта, красотата 
и вълнуващите емоции

За „малките абитуриенти“ 
приключиха учебните занятия

AБИТУРИЕНТСКИ „ТАНЦ С 
ЕВРОПА“ В ЦАРИБРОД
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ГИМНАЗИЯТА „СВ. СВ. КИРИЛ И 
МЕТОДИЙ“ В ЦАРИБРОД ОТБЕЛЯЗА 
ПАТРОННИЯ СИ ПРАЗНИК С 
ТЪРЖЕСТВЕНА ЦЕРЕМОНИЯ И 
ПРАЗНИЧНА ПРОГРАМА 

На 23 май царибродската гимназия 
„Св. св. Кирил и Методий“ отбеляза своя 
патронен празник с тържествена програма. 
Празничната церемония  започна с подна-
сянето на цветя пред паметника на светите 
солунски братя в двора на училището. Цве-
тя пред паметника в знак на признателност 
поднесоха директорът на училището Бартис-
лав Стаменов, председателят на Общинския 
съвет Цариброд Зоран Джуров, посланикът 
на Република България в Сърбия Петко Дой-
ков, генералният консул на България в Ниш 
Димитър Цанев, Мария Иванов от „Трейс 
Сърбия“ АД и още няколко делегации от 

Сърбия и България.
Тържествената програма в салона на 

Култрурния център, в присъствието на офи-
циални гости, приятели и сътрудници на 
училището, граждани, ученици и препода-
ватели,  започна с химна на българската 
просвета и култура „Върви, народе възроде-
ни“ в изпълнение на училищния хор.

Поздравления по случай светлия празник 
отправиха председателят на Общинския 
съвет Зоран Джуров и посланикът на Ре-
публика България в Сърбия Петко Дойков. 
Приветствени думи отправи и директорът 
на гимназията Братислав Стаменов: „Вие, 

учениците, сте нашата надежда и нашето 
вдъхновение, вие сте бъдещето на този град 
и тази страна. Затова въпреки трудностите, 
ние се стремим да ви дадем най-ценното, 
знанието и умението да мислите, да бъде-
те свободни и достойни хора. Скъпи колеги, 
нека не забравяме, че светлата задача на 
преподаватея е да бъде пример, да вдъхно-
вява, да подкрепя и да води напред! Заедно 
с общи усилия преодоляваме трудностите 
и накрая всичко намира своя ред, защото 
училището е не просто сграда, а общност, 
в която всеки има своето място и своята 
роля. Нека днес на този празник си поже-
лаем здраве, търпение и вяра! Да не забра-
вяме, че всяка трудност е възможност за 
растеж, а всяко испитание урок по човеч-
ност и доброта!“

Бе прочетен и поздравителен адрес от 
името на ректора на Националната спорт-
на академия „Васил Левски“ в София про-
фесор Красимир Петков.

В продължение на тържеството дирек-

торът Стаменов изтъкна учениците с високи 
постижения в съревнованията по различни 
предмети. Той присъди плакети на Весна Ба-
бич и на Публичното предприятие Комуна-
лац, които по случай празника се присъждат 
на служител на училището за изключителен 
принос в работата, както и на институции, 
допринесли за развитието на училището и 
успешното му функциониране като цяло. 

Учениците изнесоха празнична програ-
ма, която включваше рецитал, посветен на 
живота и делото на просветителите, песни и 
танци.

24 май - Ден на славянската писменост 
и култура, ден посветен на светите братя 
Кирил и Методий,  създателите и разпро-
странителите на първата славянска азбу-
ка - глаголицата, се чества като официален 
празник в България и Сърбия. Също така е 
официален празник и на българското наци-
онално малцинаство в Сърбия и значима 
дата за община Цариброд.

Андрияна Ташков Александров

С БОГАТА ПРОГРАМА ОУ „ХРИСТО 
БОТЕВ“ В ЦАРИБРОД ОТБЕЛЯЗА 
ПАТРОННИЯ СИ ПРАЗНИК

С тържествена церемония в Голямата 
зала на Културния център царибродското ос-
новно училище отбеляза 156-ата си годиш-
нина и патронния си празник, 2 юни - Деня 
на гибелта на великия български поет и ре-
волюционер Христо Ботев, чието име носи. 
Покрай учениците и техните преподаватели 
на тържеството присъстваха официални 
гости, представители на Посолството на 
Република България в Република Сърбия и 
на Генералното консулство в Ниш, на Наци-
оналния съвет на българското национално 

малцинство, на местното самоуправление, 
образователни и културни институции в 
Цариброд, други сътрудници и приятели на 
училището и граждани. 

По традиция празничната програма за-
почна с химна на училището в изпълнение 
на училищния хор, след което директорът 
на учебното заведение Милена Ставров 
приветства присъстващите с празника, 
изтъквайки, че царибродското основно учи-
лище, в което са се обучавали поколения 
ученици, с гордост носи името на Ботев и 

продължи: „Тъй като и той самият е израс-
нал в семейство на изтъкнатия учител и 
книжовник Ботьо Петков, още от самото на-
чало на живота е възпитаван да бъде смел, 
да дава всичко от себе си и да бъде светъл 
пример на бъдещите поколения. Следвай-
ки идеите на този изключитено талантлив и 
смел човек, нашата задача е да повлияем 
на учениците, за да израснат в трудолюби-
ви и честни хора, които ще бъдат основният 
стълб на нашето общество в бъдещето. На 
1 юни, преди нашия празник, бе отбелязан 
Международният ден на детето. Тъй като 
ролята на учителя е много важна за обу-
чението и възпитанието на децата, изпол-
звам случая да поздравя всички просветни 
работници с пожелание да продължават 
да бъдат максимално отдадени на една от 

най-хубавите професии в света. Поздра-
вявам учениците и колегите за постигнати-
те резултати и им желая още много награди 
и признания.“ Учениците  изнесоха богата 
музикално-поетична програма, включваща 
рецитал със стихове на Ботев и припомниха 
факти от живота и делото му.

Директорката  подари книжки на учени-
ците, постигнали най-добри резултати на 
окръжните и републикански съревнования 
в различни области през учебната година. 
Най-добрите рецитатори декламираха сти-
ховете, с които бяха завоювали награди.

По повод празника бяха поднесени цве-
тя пред бюст паметника на Христо Ботев 
пред училището. 

Андрияна Ташков Александров
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Министър Демо Бериша посети 
Босилеград

По повод 24 май - Св. св. Кирил и Методий, 
празника на българската просвета и култура 
и славянската книжовност, по покана Наци-
оналния съвет на българското национално 
малцинство в Сърбия и на общината, Боси-
леград посети министърът за човешки и мал-
цинствени права и социален диалог Демо 
Бериша със сътрудниците си.

Министърът започна посещението си със 
среща с кмета Владимир Захариев и пред-
ставителите на общинското ръководство, а 
след това проведе разговори с ръководство-
то на Националния съвет на българското на-
ционално малцинство начело с председателя 
Стефан Стойков.

По време на разговорите министърът за-

яви, че правителството на Република Сърбия 
начело с премиера Джуро Мацут и Министер-
ството на човешки и малцинствени права и 
социален диалог ще продължат да оказват 
подкрепа на малцинствените общности с цел 
подобряване на тяхното положение. 

Министър Бериша обещал, че лично ще 
се ангажира за осигуряване на средства за 
реконструкция на Голямата зала на Дома на 
културата в Босилеград.

След срещите министър Бериша и сътруд-
ниците му присъстваха на тържеството, кое-
то по случай празника се проведе в Голямата 
зала на Дома на културата.

П.Л.Р.

Община Босилеград осигури още 
два микробуса за безплатен превоз 
на граждани

Община Босилеград осигури още два ми-
кробуса, предназначени за безплатен превоз 
на гражданите.  

„Едното превозно средство получихме по 
конкурс на Министерството на труда, заетост-
та, ветераните и социалните въпроси. Мини-
стерството осигури 6,7 милиона динара, до-
като участието на общината възлизаше на 
около 4 милиона динара“, заяви кметът Вла-
димир Захариев. Той допълни, че конкурсът 
е проведен преди две години, когато начело 

на министерството е била Дария Кисич Те-
павчевич.

Става дума за микробус с 20+1 места и 
багажно отделение, който ще се използва за 
превоз на ученици, пациенти и други гражда-
ни, както и за нуждите на „сигурната къща” 
за приют и временно настаняване на соци-
ално уязвими лица, която общината построи 
на мястото на някогашната ветеринарна 
станция в квартала Магурка.  

„По инициатива на общината, по време 

на среща в президентството на Република 
Сърбия с представители на компанията Те-
леком Сърбия, беше договорено дарение на 
още един микробус, този път марка Форд с 
18+1 места. И това превозно средство ще се 
използва за безплатен транспорт на гражда-
ни,  превоз на фолклорни ансамбли и спорт-
ни отбори, на деца, социално уязвими групи 
граждани и други“, добави Захариев. 

Кметът изказа благодарност към дър-
жавното ръководство, компанията  Телеком 
Сърбия и Министерството на труда, заетост-
та, ветераните и социалните въпроси за под-
крепата и даренията, които ще допринесат 
за подобряване на условията за безплатен 
транспорт в община Босилегрaд.  

П.Л.Р. 

Сесия на ОС Цариброд

ИВАНА ТАСКОВ Е НАЗНАЧЕНА ЗА 
ДИРЕКТОР НА БИБЛИОТЕКАТА В 
ЦАРИБРОД

На 21 май се проведе 13-ата редовна се-
сия на Общинския съвет Цариброд със 16 
точки в дневния ред. Съветниците приеха: 
Стратегията за безопасност на движението 
в община Цариброд за периода до 2030 г. с 
план за действие до 2027 г., проектопрогра-
мата за използване на средства от бюджет-
ния фонд за опазване на околната среда на 
община Цариброд за тази година, както и 
предложението за Местния план за действие 
за равнопоставеност на половете за перио-
да 2025-2027 г. За директор на Народната 
библиотека „Детко Петров” за период от 4 
години бе назначена досега временно изпъ-
лняващ длъжността директор  Ивана Тасков, 
по предложение на Управителния съвет и въз 
основа на предварително проведен конкурс, 
в който тя бе единствения кандидат. Бяха при-
ети и проекторешението за сформиране на 
Комисия за провеждане на конкурси за из-

бор на директори на публични предприятия в 
общината, както и проекторешението за про-
веждане на конкурс за избор на директор на 
Публичното предприятие „Комуналац“.

На сесията бяха приети и информация-
та за планираните и изпълнени дейности на 
„Комуналец” за първото тримесечие на тази 
година, Финансовият отчет на Детската гра-
дина „8 септември” за изминалата година и 
бе дадено съгласие на Решението за измене-
ние и допълнение на Устава на институцията. 
Също така бяха приети и отчетите за работа 
с финансови отчети за 2024 г. на Центъра за 
социална работа, Червения кръст Цариброд 
и Историческия архив в Пирот, отчета за дей-
ността за изминалата година и Плана за ра-
бота за тази година на Общинския съвет по 
здравеопазване.

Андрияна Ташков Александров

ИЗБОРИ ЗА СЪВЕТИ НА МЕСТНИТЕ 
ОБЩНОСТИ В ОБЩИНА ЦАРИБРОД

За 1 юни се проведоха избори за члено-
ве на съветите на местните общности в Об-
щина Цариброд. На изборите, проведени на 
територията на общината в 17 избирателни 
секции, 3 от които в града, бяха избрани 
членове за всичките 15 съвета на местните 
общности. Избирателните секции бяха от-
крити от 7 до 20 часа. 

Според oфициалните резултати, които пу-
бликува   Избирателната комисия на Общи-
на Цариброд, за провеждане на избори за 
членове на съветите на местните общности 
от общо 7826-има избиратели в цариброд-
ска община са гласували 2763-има, като из-
бирателната активност е 35,3%. Избирател-
ната активност е най-низка в избирателните 
секции в града, където от 5048 граждани с 
право на глас 1402-ма (27,8 процента) са 
пуснали бюлетините си. В най-многолюдно-
то село Желюша от 1042 гласоподаватели са 
гласували 427 (41%), а във второто по голе-
мина крайградско селище Белеш от 630 гла-
соподаватели своя вот са дали 301 (47,8%). 

Изборите бяха проведени от Избира-
телната комисия на община Цариброд за 
провеждане на избори за членове на съве-
тите на местните общности, избирателните 
комисии и Второстепенната избирателна 
комисия. Според Желко Вощич, секретар на 
Избирателната комисия на община Цари-
брод за провеждане на избори за членове 
на съветите на местните общности, всичко 
е преминало спокойно и без каквито и да е 
проблеми.

В царибродска община има 42 местни 

общности. С решение на Общинския съвет 
на Община Цариброд, взето на 6 феруари 
тази година, съветите на местните общности  
бяха намалени от 23 на 15, както бе каза-
но, поради съобразяване с демографските 
обстоятелства и факта, че в някои местни 
общности няма достатъчно регистрирани 
избиратели, за да се проведат успешно из-
бори за членове на съветите на МО. Така за 
всичките осем села в района на Висок сега 
е само един съвет, Съвет на Местната общ-
ност Каменица, за чиито членове от общо 
75-има височани с правото на вот на избо-
рите са гласували 34-има.

Андрияна Ташков Александров

Мария и Мирослав получиха къща 
в Долна Любата чрез конкурс на 
Министерството за грижа за селото

Мария Костадинов и Мирослав Гигов от 
Долна Любата ще станат собственици на 
къща в това село, благодарение на невъзста-
новими средства, отпуснати по програмата на 
Министерството за грижа за селото на Репу-
блика Сърбия за закупуване на къща с двор в 
селата за млади брачни двойки.  

На церемония, организирана в Двореца 
на Сърбия в Белград, беше подписан договор 
между новите собственици, представители 
на Община Босилеград начело със замест-
ник-кмета Стефан Стойков и на съответното 
министерство начело с министър Милан Къ-
ркобабич. Следва договорът да бъде заверен 
между младата двойка и продавача на недви-
жимия имот, на когото министерството ведна-
га ще преведе средствата.

По думите на Даниел Миланов, член на 
Общинския съвет на Община Босилеград, 
интерес към програмата на Министерството 
за грижа за селото проявява и друга семейна 
двойка, която планира да закупи къща в село 
Милевци. Имотът отговаря на техническите 

изисквания на конкурса, като в момента тече 
процес по събиране на необходимата доку-
ментация.

„Общинската администрация в Босиле-
град, както и предишните години, оказва 
пълна административна и правна подкрепа 
на кандидатите. Назначихме техническа ко-
мисия, която установява, че имотът отгова-
ря на условията на конкурса. Това е идеална 
възможност за млади хора, които желаят да 
живеят на село, да си осигурят дом и бъдеще 
за своите семейства. Програмата е и начин 
за съживяване на селските райони“, заяви 
кметът Владимир Захариев.  

Публичният конкурс за предоставяне на 
невъзстановими средства за закупуване на 
селска къща с двор за 2025 г. е отворен до 
изчерпване на определените от бюджета сред-
ства, но не по-късно от 1 ноември т.г. Програ-
мата и формулярите за кандидатстване могат 
да  бъдат изтеглени от официалния уебсайт на 
Министерството за грижа за селските райони. 

П.Л.Р. 

РИСУНКА НА ЦАРИБРОДСКАТА 
УЧЕНИЧКА САНЯ ИВАНОВ Е ОТПЕЧАТАНА 
НА ПЛАКАТА ЗА НАЦИОНАЛНАТА 
СЕДМИЦА НА ЗДРАВЕТО НА УСТНАТА 
КУХИНА И ЗЪБИТЕ

Художествената творба на петокласнич-
ката Саня Иванов от ОУ „Христо Ботев” в 
Цариброд се намира на плаката, съпътстващ 
тазгодишното отбелязване на Национална-
та седмица на здравето на устната кухина 
и зъбите. Плакатът бе разпространен като 
здравно-образователен материал до всич-
ки здравни и образователни институции на 
територията на Република Сърбия, които се 
занимават със здравна профилактика. С тази 
творба тя спечели 1-во място на национално 
ниво в миналогодишния конкурс „Грижа се 
за зъбите си, гордея се с усмивката“, за кое-
то неотдавна ѝ бе връчена награда.

Традиционно голям брой царибродски 
ученици участват в художествените и лите-
ратурни конкурси, съпътстващи кампаниите 
за обществено здраве, които всяка година 
се организират от Института за обществено 
здраве в Пирот в сътрудничество с Института 
за обществено здраве на Сърбия. Най-до-
брите произведения от окръжните нива се 
изпращат в Института за обществено здра-
ве в Белград, за да се състезават на републи-
канско ниво. С решение на републиканската 
комисия на Института тъкмо рисунката на 

Саня бе обявена за най-добра сред големия 
брой, пристигнали от цялата страна творби 
в трите възрастови категории, и определена 
за носител на тазгодишната кампания на На-
ционалната седмица на здравето на устната 
кухина и зъбите.

Седмицата на здравето на устната кухина 
и зъбите се отбелязва през третата седмица 
на май от 1991 г.  Основната цел на кампа-
ниите и инициативите, които се провеждат 
под егидата на Института за обществено 
здраве „Д-р Милан Йованович Батут“ и Сто-
матологичния факултет на Белградския уни-
верситет, е да запознаят обществеността, 
особено децата, с превантивните мерки и 
правилната устна хигиена, както и да при-
влекат вниманието към голямата роля и 
значението на оралното здраве и хигиена за 
цялостното здраве на човека. Носители на 
тези дейности са институтите за обществено 
здраве и всички стоматологични заведения. 

Институтът за обществено здраве в Пирот 
поздравява Саня за големия ѝ успех!

Поздравления и от нашия екип!
Андрияна Ташков Александров
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ФОТОГРАФИТЕ СТЕФАН ПАВИЧ ОТ 
ЦАРИБРОД И МАРКО РИСОВИЧ ОТ 
БЕЛГРАД ПРЕДСТАВИХА СЪВМЕСТНА 
ИЗЛОЖБА В ЦАРИБРОДСКАТА ГАЛЕРИЯ

В Галерията „Методи Мета Петров“ 
в Цариброд през май бе представена 
изложба с документални фотографии 
на  Стефан Павич от Цариброд и Марко 
Рисович от Белград под надслов „Тиши-
ната на пространството“. Снимките и 
на двамата фотогрфи свидетелстват за 
тишината на пространството в напус-
натите села в този край и напомнят за 
неумoлимия ход на времето.   

На своите снимки Стефан е заснел 
изоставените села в община Цариброд, 

докато снимките на Марко показват 
селски училища и техните ученици в 
Пиротски окръг. Стефан, както самия 
каза, е обиколил с велосипед всичките 
села, като искал да заснеме хората, 
които живеят в тях, както и скотовъд-
ната култура и традиция, които те съхра-
няват, а които бавно изчезват. Той имал 
желание да проучи и да разбере какъв е 
бил животът преди и да заснеме какво е 
останало сега. 

Пътувайки из Сърбия като фоторе-

портер, Марко забелязва, че депопула-
цията е много силно изразена в тази част 
на страната и решава да я покаже чрез 
формата на училищен портрет и усло-
вията на средата, в която живеят тези 
деца. Той започва работа по проекта за 
обезлюдяване през 2019 г. Именно по 
време на работата си на терен в този 
район той се запознава с по-младия си 
колега любител на фотографията Стефан 
Павич. Двамата се сприятеляват, продъ-
лжават да си сътрудничат и се ражда 
идеята за съвместната им изложба. И 
двамата фотографи вярват, че това, което 
правят, е много важно, защото снимките, 
носещи силни емоции, ще останат като 
архив и ще съхранят от забрава живота 
в селата, който за съжаление бавно 
изчезва.

На откриването на изложбата на 30 
април, освен авторите, говори и Ратко 
Ставров, преподавател по сръбски език в 
царибродската гимназия.

Стефан Павич е документален фото-
граф и оператор. Роден е през 1998 г. в гр. 
Гниляне на Косово и Метохия, основно 
и средно образование завършва в Цари-
брод. Носител е на множество награди. 
Негови фотографии са представяни на 
самостоятелни и колективни изложби в 
страната и чужбина. Участник е в редица 
работилници и международни семи-
нари. Бил е участник в Международния 
художествен пленер „Пагановски мана-
стир“ и в други артистични срещи в 
страната и чужбина. Миналата година 
получи признание от община Цариброд 
за фото популяризиране в социалните 
мрежи на хора и събития от общината.

Марко Рисович, документален фото-
граф с дългогодишен опит в областта на 
фотожурналистиката, е роден през 1981 
г. в Белград. Работил е за бройни медии, 
след което продължава самостоятелната 
си кариера. Творчеството му е признато 
и подкрепено от редица релевантни 
институции. Постоянен е сътрудник 
на списание National Geographic Serbia. 
Притежава магистърска степен по фото-
журналистика и документална фото-
графия от Университета на изкуствата 
в Лондон. Негови творби са показвани 
в множество изложби и фестивали. 
Награждаван е многократно.

Изложбата на тези двама фотографи в 
Цариброд имаше хуманитарен характер. 
Посетителите можеха да закупят 
снимки, формат на картички, с подобни 
мотиви, представени на фотографиите в 
изложбата, като събраните средства бяха 
предназначени за двамата ученици от 
училището в село Трнски Одоровци.

Изложбата с документални фото-
графии от селата ни, които постепенно 
затихват, изоставените селски училища 
и тези с едва ли няколко ученици, бе 
достъпна за посетителите до 26 май.

Историите през обективите на Стефан 
Павич и Марко Рисович на универсален 
език с несъизмерима емоционална сила 
ни напомнят колко е важно да се спрем, 
усетим и осъзнаем силно присъстващия 
проблем на депопулацията, пред който 
са изправени много страни от региона и 
целия свят. Работата им е открит призив 
да разсъждаваме и да действаме като 
общество по този въпрос. 

Андрияна Ташков Александров

На церемония в Белград

Кметът Захариев получи сертификат 
за изпълнение на проекта за 
подобряване на екологичната 
устойчивост

Кметът на Босилеград Владимир Заха-
риев присъства на церемония в Белград, 
на която на представители на местните 
самоуправления, спечелили конкурса по 
програмата „PRO - Местно управление 
за хората и природата“, бяха връчени 
сертификати за изпълнение на проекти, 

насочени към опазване на околната 
среда. Нашата община получи сред-
ства за реализацията на проект за подо-
бряване на екологичната устойчивост 
чрез засаждане на 500 липови фиданки, 
който ще се реализира съвместно с мест-
ното сдружение за екология и опазване 

на околната среда „ЕКО-БОС”.  
„От 95 местни самоуправления, които 

имаха право да кандидатстват по обще-
ствената покана, 22 се възползваха от 
тази възможност и ние бяхме сред 18-те, 
които спечелиха средства. Миналата 
година засадихме 380 липови фиданки 
на кея на река Драговищица, които полу-
чихме чрез търг на Министерството за 
опазване на околната среда. Новите 500 
фиданки ще бъдат засадени от другата 
страна на реката до църквата в село 
Райчиловци, в дворовете на църквите в 
околните села, както и на други места в 
града”, каза Захариев.  

Общата стойност на проекта възлиза 
на 14 612 евро, от които 13 112 евро се 

финансират   от организацията PRO, а 
1500 евро ще бъдат отпуснати от общин-
ския бюджет. 

Целта на проекта „Босилеград 
ЕКОРИСЕ - град, който расте с приро-
дата“ е да увеличи зелените площи и да 
подобри качеството на въздуха. 

Програмата „PRO - Местно управ-
ление за хората и природата” се изпъ-
лнява съвместно от организациите 
на ООН в Сърбия - UNOPS, UNICEF, 
UNFPA и UNEP, в сътрудничество с 
Министерството за опазване на околната 
среда и правителството на Р Сърбия и с 
финансова подкрепа на правителството 
на Швейцария.

П.Л.Р. 
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В Босилеград тържествено бе 
отбелязан Св. св. Кирил и Методий 
- Денят на българската просвета и 
култура и славянската книжовност 

По повод празника ОУ „Георги Дими-
тров“, Гимназията, Детската градина 
„Детска радост“, Центърът за култура 
„Босилеград” и Народната библиотека 
„Христо Ботев“, под патронаж на Общи-
на Босилеград и НС на българското на-
ционално малцинство в Сърбия, на 23-и 
май организираха тържествена церемо-
ния в Голямата зала на Културния дом. 
На тържеството присъства министърът 
за човешки и малцинствени права и со-
циален диалог на Р Сърбия Демо Бериша 
със сътрудниците си, Тихомир Кайрямов, 
аташе в Посолството на Р България в Бел-
град, кметът Владимир Захариев, пред-
седателят на Националния съвет Стефан 
Стойков, учители, просветни и културни 
дейци от общината, както и представи-
тели на ОУ „Св. св. Кирил и Методий“ от 
Кюстендил.  

Традиционно събитието започна с хим-
на на българската просвета „Върви, народе 
възродени“ в изпълнение на училищния хор 
на основното училище, а след това бяха изне-
сени приветствени слова. 

От името на организаторите присъстващи-
те най-напред приветства директорът на ОУ 
„Георги Димитров“ Снежана Апостолов, коя-
то изтъкна, че тържеството са организирали 
съвместно всички институции в Община Бо-
силеград, които заедно дават принос за обра-
зованието, културата и опазването на нашия 
език и идентичност - основното училище, Гим-
назията, детската градина, Центъра за култу-
ра, Народната библиотека и медийният спон-
сор Нова Радиотелевизия Босилеград, под 
патронаж на НС на българското национално 
малцинство в Сърбия и Община Босилеград. 
„Кирил и Методий са основоположници на сла-
вянската писменост и създадели на първата 
славянска азбука, които са превели Светото 
писание на старославянски език, с което са 
отворили врати на знанието и образование-
то на много поколения. Благодарение на тях 
ние имаме своя азбука, с която пазим нашия 
език, нашата идентичност и нашата история. 
Нашето задължение е да продължаваме да 
разширяваме знанието, пазим и съхранява-
ме нашия език и култура и да ги предаваме 
на бъдещите поколения“, посочи Апостолова. 

В поздравителната си реч, кметът Влади-
мир Захариев честити празника на всички  
присъстващи, изтъквайки, че всички заедно 
с голямо уважение и признателност трябва 
да почитаме делото на светите братя, осно-
воположниците на славянската писменост. 
Той благодари на министъра Демо Бериша 
и сътрудниците му за тяхното присъствие на 
тържеството, както и на Тихомир Кайрямов, 
аташе в Посолството на Р България в Сърбия 
и на представителите на ОУ „Св. св. Кирил и 
Методий“ от Кюстендил. 

„Благодая на всички, които дадоха своя 
принос за успешната организация на днеш-
ното мероприятие. Ние обичаме Сърбия, 
страната, в която живеем, но същевременно 
не забравяме и корените си - майка Бълга-
рия, която носим в сърцето си и я уважаваме. 
Историята е минало и всички заедно трябва 
да вървим към бъдещето, към обединена Ев-
ропа. Искаме да няма граници и всичко, кето 
правим, да го правим заедно“, каза Захариев. 
Той съобщи и че общината и Центърът за кул-
тура съвместно са кандидатствали пред Мини-
стерството на културата на Р Сърбия за сред-
ства за ремонт на Голямата зала в Културния 
дом и са получили обещание, че министер-
ството ще финансира закупуването на нови 
седалки и подна настилка в залата. „Същев-
ременно с министър Бериша се договорихме 
да ни помогне за осигуряване на средства за 
ремонт на бината. Обръщам се и към г-н Кай-
рямов от Посолството на Р Бълария в Белград, 
и то да се включи в реализацията на проекта, 
с цел създаването на качествени условия за 
провеждане на културни мероприятия в на-
шия град“, каза Захариев. 

Министър Демо Бериша също честити 
празника на всички ученици и просветни и 
културни дейци и изтъкна: „Деца, вие сте бо-
гатството на Р Сърбия и заслужавате да бъде-
те мост между Р България и Р Сърбия. Всички, 
които принадлежим към националните мал-
цинства, имаме честта и удоволствието, за-
щото сме част от друга национална общност, 
а същевременно и задължение и щастие да 
живеем като братя с принадлежащите към 
сръбския народ, които са мнозинство. Нашето 
бъдеще е в Сърбия“, изтъкна Бериша и отпра-
ви призив към кмета Захариев и председате-
ля на НС Стойков винаги, когато имат някакви 
проблеми, да се обърнат към него и сътруни-
ците му, които са готови да откликнат на тех-
ните искания. Той изтъкна, че правителството 
начело с премиера Джуро Мацут ще подкрепи 
исковете, които са му представили кметът За-
хариев и председателят на НС Стойков.

В поздравителната си реч Тихомир Кай-
рямов, аташе в Посолството на Р България в 
Сърбия, честити празника Св. св. Кирил и Ме-
тодий - Деня на българската азбука, просвета 
и култура и на славянската книжовност. 

„На този ден свеждаме глава пред великото 
дело на Кирил и Методий и на техните учени-
ци, онези духовни стълбове, които сложиха ос-
новите на българската писменост и културна 
независимост. Тяхното дело, благословено от 
Княз Борис първи, въздигнато от Цар Симеон 
първи, даде на славянството и на света една 
азбука, която днес обединява над 250 мили-
она души по цялото земно кълбо. За нас 24-и 
май е не просто един празник, той е символ 
на българския дух. Той ни напомня, че словото 
носи свобода, а знанието ни дава сила. Зато-
ва носете със себе си силата на българското 
слово и самочувствието, че принадлежите към 
народ, който и днес отстоява с дух и със зна-
ние своето духовно място в света. Отстоявай-
те с гордост вашия произход, защото именно 
в него е вашето достойнство“, изтъкна Кайря-
мов. 

След като приветства всички присъстващи 
и им честити празника, председателят на На-
ционалния съвет на българското национално 
малцинство Стефан Стойков между другото 
посочи:

„Освен в обшините Босилеград и Цари-
брод, българското национално малцинство 
компактно живее и в общините Сурдулица, 
Пирот, Враня, Ниш, Бабушница, Белград, 
Панчево... Мисля, че няма населено място в 
Сърбия, в което да не живеят представители 
на българското мацинство. Според данните от 
преброяването през 2022 година, в Р Сърбия 
живеят 12 918 принадлежащи към българско-
то национално малцинство, което е с една тре-
та по-малко от проведеното през 2011 година. 
Лично считам, че броят на нашите сънародни-
ци в Р Сърбия е няколкократно по-голям, оба-
че много от тях не се определят като българи. 
Причините за това са многобройни - хората 
нямат правилна информация и не са наяс-
но с факта, че не могат да понасят никакви 
последици от свободното изказване на наци-
оналната им принадлежност. Р Сърбия е демо-
кратична държава, в която съществуват и се 
спазват закони за защита на малцинствените 
права. Националният съвет, като единствен 
официален представител на малцинството, и в 
бъдеще ще настоява всички проблеми и спор-
ни въпроси да бъдат решавани чрез институ-
циите и в духа на взаимното разбирателство 
и толерантност“. 

Той изтъкна и че „Сегашният състав на НС, 
оглавяван от листата „Това сме ние - Природно 
движение - Владимир Захариев“, още в нача-
лото на мандата си установи три приоритета 
- принос за укрепването и подобряването на 
добрите отношения между Р Сърбия и Р Бъл-
гария; образование на майчин език; и осигу-
ряване на стабилно финансиране на медиите 
на български език, чийто основател е НС. Що 
се отнася до образованието искам да благо-
даря на правителството на Р Сърбия, което 

осигури превода на учебници на български 
език след почти четирдесет години, което се 
надявам да доведе до увеличението на броя 
на децата, които ще се учат на български 
език. В Босилеград във всички класове в ос-
новното училище и гимназията, с изключение 
на трети клас в ОУ, съществуват пралелки, в 
които обучението се провежда на майчин бъ-
лгарски език. В Цариброд във всички класове 
в гимназията също има паралелки с обучение 
на български език, докато в ОУ само в шести 
клас има такава паралелка. Съгласно възмож-
ностите си нашият НС финансово подкрепя 
всички училища, чрез финансирането на раз-
лични дейности.“

Говорейки за информирането на български 
език, Стойков посочи, че НС е основател на 
две медии - „Ново Братство“ и „Нова Радиот-
елевизия Босилеград“, която съществува бла-
годарение на решението на републиканското 
правителство от 2015 г., а изцяло се финанси-
ра от Община Босилеград. „Съществуват и дру-
ги медии на български език и никак не може 
да се говори за медиен мрак на българската 
общност в Сърбия“. 

Председателят на НС съобщи, че от следва-
щата учебна година НС ще сформира детско 
списание на български език, за което вече са 
осигурени финансови средства. Списанието 
ще излиза 4 пъти годишно с тираж от 1200 
бройки. Целта е да се подтикнат децата да че-
тат, пишат и творят на майчин български език. 
Списанието ще се нарича „Детски мечти“ и 
безплатно ще се разпространява на всички 
малчугани в предучилищните заведения и ОУ 
в Босилеград, Цариброд, Звонци, Божица, Кли-
сура и Иваново.   

За областта на културата, Стойков изтъкна, 
че изказва благодарност към републикан-
ското правителство, което „ни осигурява въз-
можност да отбелязваме всички важни дати 
от българската култура и история. Съответно 
възможностите си НС финансово подкрепя 
почти всички културни събития на българска-
та общност“.  

Що се отнася до служебната употреба на 
българския език и писмото, председателят на 
НС посочи, че българския език официално се 
използва в Босилеград, Цариброд, в 5 насе-
лени места в Община Бабушница и в част от 
територията на Град Панчево. Въз основа на 
искания на граждани, всички държавни и об-
щински институции на тези територии издават 
двуезични документи, а табелките с названи-
ята на улици и населени места са изписани 
двуезично“.      

Той каза и че НС, под патронаж на мисията 
на ОССЕ в Сърбия, изготвя стратегии за пери-
ода 2026 - 2031 г. за всичките четири области, 
в които има правомощия. 

По думите му „заради успешните резул-
тати, които осъществява НС и успешната до-
бросъседска политика, която през последните 
десетина години провежда правителството на 

Р Сърбия, гражданите на Сърбия с българско 
потекло днес се чувстват по-сигурни и по-ува-
жавани. Правителството и Министерството на 
човешките и малцинствени права и социален 
диалог, както и всички останали министер-
ства и институции в Р Сърбия, са сигурен и 
стабилен партньор на Националния съвет и 
надявам се да продължим по същия начин и 
в бъдеще“. 

От трибуната Стойков отправи и три иска-
ния към министър Бериша - да се намерят 
начини за увеличаване на средствата за ра-
бота на националните съвети, включително и 
НС на българското малцинство; да се осигури 
стабилно финансиране на медиите, учредени 
от националните съвети; и да се изнамерят 
възможности за ангажирането чрез конкурс 
на по-голям брой младежи от българска наци-
оналност в сферата на сигурността -полиция-
та, армията и противопожарната служба. Той 
също апелира към министъра и към цялото 
правителство спешно да разработят план за 
южната част на страната, с цел подобрява-
нето на икономическата ситуация, която е 
тревожна за всички граждани в този район. 
Предлагаме в плана на ЕКСПО да бъде вклю-
чено прокарването на нов път от Босилеград 
до Владичин хан през Власина и Сурдулица и 
свързването му към Коридор 10, с което ще 
се осигури по-бързо и безопасно пътуване 
на нашите граждани към вътрешността на 
страната. За нас ЕКСПО е и обновяването 
на залата в Културния дом и всяко запазено 
и новооткрито работно място в Босилеград“, 
допълни Стойков. 

В края на изказването си председателят на 
НС още веднъж честити празника на  българ-
ската просвета и култура и славянската кни-
жовност на всички българи в Р Сърбия и по-
сочи: „Бъдете горди, че сте българи и че имате 
български корени, но уважавайте и Р Сърбия. 
Пожелавам ви здраве, професионални успехи 
и вяра. Напред, науката е слънце“.

В културната част от програмата ученици от 
ОУ и Гимназията четоха текстове и изнасяха 
рецитали за живота и делото на светите братя 
Кирил и Методий. В програмата се включиха 
и деца от предучилищния курс в детската гра-
дина с изпълнения, посветени на славянските 
просветители, а музикалната част на събити-
ето включваше произведения от световната 
класика, представени от членовете на музи-
калната секция към Центъра за култура.

В рамките на тържеството във фоайето на 
Дома на културата бяха открити две изложби 
- художествена експозиция на ученици от ОУ 
„Св. св. Кирил и Методий“ в Кюстендил, под 
ръководството на учителя по изобразително 
изкуство Евгени Серафимов, и изложба „Род-
но наследство“, подготвена от Народната би-
блиотека „Христо Ботев“, на която бяха  пред-
ставени книги за Босилеградското краище и 
произведения на местни автори.

П.Л.Р. 



novo.bratstvo.rs

6 6 юни 2025 годинаКУЛТУРА

Републиканско съревнование по български език и 
литература за ученици от основните училища

Борис Александров 
спечели първо място

Борис Александров, ученик в осми 
клас в ОУ „Георги Димитров“ в Босиле-
град, завоюва първо място на Републи-
канското съревнование по български 
език и литература, което на 24 май се 
проведе в ОУ „Христо Ботев” в Цари-
брод. С този успех Борис повтори  пости-
жението си отпреди две години, когато 
като шестокласник също завоюва първо 

място в същото съревнование. 
Изключителен успех постигна и 

шестокласничката от босилеградското 
основно училище Анастасия Цеков, 
която спечели трето място. 

Трима ученици от ОУ „Христо Ботев” 
в Цариброд заеха втори, а четирима - 
трети места. На второ място се класи-
раха петокласниците София Антов и 

Николай Георгиев и шестокласникът 
Матея Дончев, а на трето – петоклас-
ниците Алекса Йованович и Симона 
Тодоров, както и шестокласникът 
Максим Рангелов и седмокласникът 
Стефан Коцич. 

В Републиканското съревнование по 
български език и литература участваха 
общо 14 ученици - 5 от Босилеград и 9 от 
Цариброд. 

В тестовете за всеки клас бяха вклю-
чени по 20 въпроса по граматика, лите-
ратура и обща култура. Според регла-
мента за първо място бяха необходими 
19 и 20 точки, за второ - 17 и 18, а за трето 
- 15 и 16 точки. В републиканското сърев-
нование участваха учениците, спечелили 
по над 15 точки от междуобщинските, 

които се проведоха през април.
Организатори на съревнованието 

са Матицата на българите в Сърбия 
и Министерството на образованието 
на Р Сърбия с подкрепата на Нацио-
налния съвет на българското национално 
малцинство в Сърбия.

За учениците, завоювали първо, второ 
и трето място на Републиканското сърев-
нование по български език и литера-
тура, Националният съвет на бългрското 
национално малцинство в Сърбия осигу-
рява парични награди, а най-успешните 
състезатели награждава и Матицата на 
българите в Сърбия.

П.Л.Р. 

На Международния фолклорен фестивал „Децата на 
Балканите - с духовност в Европа“ в Минерални бани

Първа награда за 
танцовия ансамбъл към 
Центъра за култура 
„Босилеград“

Първият състав на танцовия ансамбъл 
към Центъра за култура „Босиле-
град“ спечели първа награда в катего-
рията „Фолклор - танцови колективи и 
ансамбли“ на 22-рия Международния 
детски етнофестивал „Децата на Балка-
ните - с духовност в Европа“, който от 
30 май до 1 юни се проведе в Община 

Минерални бани, област Хасково, Р 
България. 

С изключителното си изпълнение на 
хореографиите „Шопска сюита“ и „Боси-
леградско Краище“ нашите танцьори 
въодушевиха и впечатлиха публиката и 
журито, което заслужено им присъди 
първата награда в най-голямата възрас-

това група - изпълнители от 15 до 18 
години.

Това бе второ участие на нашия 
танцов състав в този престижен 
фестивал, в който преди няколко години 
също грабна първата награда.

„Много се радвам и се гордея, че 
нашият танцов състав спечели първо 
място сред толкова много ансамбли. 
Наградата още повече ще ни насър-
чава и задължава да работим по-уси-
лено и по-съсредоточено и да тачим 
и съхраняваме нашето фолклорно 
изкуство, културата и традициите на 
Босилеградско Краище и на българ-
ската общност в Сърбия. Признанието 
представлява и стимул за по-младите 
танцьори“, изтъкна Саша Радованов,  
хореограф и художествен ръководител 
в Центъра за култура „Босилеград“. Той 
посочи, че изказва благодарност към 
всички танцьори, членове на ансамбъла, 

към Община Босилеград начело с кмета 
Владимир Захариев и към Центъра за 
култура начело с директора Воислав 
Божилов за подкрепата, която оказват 
на танцовия състав, както и към предсе-
дателя на Сдружение „Глас“ Александър 
Димитров, който им осигурил контакти 
с организаторите на фестивала.

В Международния детски етнофе-
стивал „Децата на Балканите - с духов-
ност в Европа“ участваха 2 200 изпъл-
нители от България, Сърбия и други 
балкански държави. Събитието беше 
открито от вицепрезидента на Репу-
блика България Илияна Йотова.           

Организатори на фестивала са Конфе-
дерацията на независимите синдикати 
на България и Благотворителен фонд 
„Проф. д-р Желязко Христов”, със съдей-
ствието на Община Минерални бани и 
медийното партньорстево на БНТ. 

П.Л.Р. 
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В ОУ в Босилеград 

За „малките 
абитуриенти“ 
приключиха учебните 
занятия

По повод последния учебен ден за 
осмокласниците от централното ОУ 
„Георги Димитров“ в Босилеград бе 
организирана тържествена церемония 
във фоайето на  училището на третия 
етаж.  

В приветственото си слово директор-
ката Снежана Апостолова пожела на 
„малките абитуриенти“ здраве, късмет, 
успех и смело да вървят по новите 
пътища към осъществяването на мечтите 
си и житейските си цели. 

Учениците от долните класове 
връчиха хумористични дипломи на 
абитуриентите и техните класни ръково-
дители, с което на бъдещите гимназисти 
пожелаха на добър час и попътен вятър.

Осмокласниците благодариха на 
учителите за труда, усилията и търпе-
нието, които са вложили в тяхното 
образование и възпитание през всич-
ките осем години. След това купонът 
продължи в училищния двор с песни и 
танци, а за веселото настроение на бъде-
щите гимназисти, които бяха облечени в 
еднакви тениски, се грижеше и духовият 
оркестър от с. Райчиловци. 

В община Босилеград тази учебна 
година осми клас завършиха 35 ученици 
- 29 в централното училище в града, по 
двама в селата Бистър и Горна Лисина, и 
по един в Горна Любата и Долна Любата.

Осмокласниците ще държат мату-
рите на 23, 24 и 25 юни. В продължение 
на трите дни те ще решават тестове по 
сръбски или майчин български език, 
математика и един от петте избираеми 
предмета - биология, химия, география, 
история и физика. Попълването на 
списъка с желания за средните училища, 
в които смятат да продължат образо-
ванието си, ще се състои на 1 и 2 юли, а 
окончателното разпределение на учени-
ците по училищата ще бъде обявено на 
4 юли. 

Абитуриентските балове за „малките 
абитуриенти“ от подведомствените 
училища ще бъдат организирани през 
юни, докато бала за осмоклкасниците от 
централното училище в Босилеград ще 
се състои на 5-и юли.

П.Л.Р.

Босилеградски танцьори 
участваха в „Дните на 
вишната” в Мерошина 

Вторият състав на фолклорния 
ансамбъл към Центъра за култура „Боси-
леград” участва в мероприятието „Дни 

на вишната”, което миналия уикенд 
се проведе в туристическия комплекс 
на Облачинското езеро, край Меро-

шина. Под съпровода на оркестъра към 
Центъра за култура нашите танцьори 
изпълниха хореографията „Босиле-
градско крайще”. 

Събитието беше организирано от 
Народната библиотека в  Мерошина. 
Първият ден беше посветено на опазва-
нето на традициите и народните обичаи 
чрез фолклорен преглед и изпълнения 
на танцови ансамбли от различни 
общини в Сърбия. На втория ден бяха 

организирани изложби и състезания по 
приготвяне на черешови специалитети, а 
събитието завърши с концерт на групата 
„Кербер”.

Всички разноски за участието на 
нашия ансамбъл в това мероприятие е 
поела Община Босилеград.  

П.Л.Р. 



novo.bratstvo.rs

8 6 юни 2025 годинаКУЛТУРА
Абитуриентски бал в Босилеград 

Празник на младостта, 
красотата и вълнуващите 
емоции

И тази година празнуването на абиту-
риентския бал на зрелостниците от боси-
леградската Гимназия изпълни малкото 
ни градче с много емоции, гордост и 
красота. Това е най-щастливият и най-тъ-

ржествен момент в живота на всеки 
гимназист, който остава трайно запе-
чатан в спомените му. Зрелостниците от 
тазгодишния випуск на босилеградската 
Гимназия отпразнуваха абитуриентския 

си бал на 30 май, а по традиция вълнува-
щата церемония бе проследена от боси-
леградчани с особен интерес. 

Най-напред зрелостниците се събраха 
в училищния двор, където родителите 
им, членовете на семействата, близките, 
приятелите и учителите им, ги поздра-
вяваха с бурни аплодисменти и поже-
лания за здраве, късмет и попътен вятър 
и успех в реализирането на мечтите им. 

След общите снимки пред входа на 
училището, пременени в бални рокли и 
елегантни костюми и заредени с поло-
жителна енергия и лъчезарни усмивки, 
те преминаха в тържествено дефиле по 
централната градска улица до хотела 

„Дукат”, където бала продължи с песни, 
танци, хора и много емоции до рано 
сутринта.

През учебната 2024/2025 година 
босилеградската Гимназия завършиха 
25 абитуриенти. 10 от тях се учеха на 
майчин български език, а 15 на сръбски 
език. 

На абитуриентите им предстоят 
задължителни тестове по български 
или сръбски език и математика, или 
чужд език, а след това и устна защита на 
дипломните работи, която ще се състои 
в периода от 9 до 11 юни. Връчването на 
дипломите е насрочено за 16 юни.

П.Л.Р. 

AБИТУРИЕНТСКИ 
„ТАНЦ С ЕВРОПА“ В 
ЦАРИБРОД

За пореден път царибродските 
абитуриенти участваха в мероприя-
тието „Танц с Европа“. На 21 май, на 
обяд, на площада в центъра на града 

„малките абитуриенти“ от Основното 
училище „Христо Ботев” и големите 
абитуриенти от Гимназията „Св. св. 
Кирил и Методий” танцуваха известния 

танц кадрил под звуците на оперетата 
„Прилепът“ на Йохан Щраус едновре-
менно с връстниците си от различни 
европейски страни. В присъствието на 
родители, близки и съграждани, весело 
настроените  участници с музика и 
танц, вплетени с красотата и младостта, 
отбелязаха края на един важен етап от 
образованието си и отправиха послание 
от Цариброд за радост, сплотеност и 
стремеж към по-добро бъдеще. 

Тази учебна година осовното си 
образование завършват 45-има осмо-

класници, докато зрелостниците са 38. 
Директорите на двете училища Милена 
Ставров и Братислав Стаменов  поздра-
виха учениците, пожелавайки им много 
успех в по-нататъшното образование и 
щастие, което да ги съпътства през целия 
им живот.

Мероприятието се организира от 
Туристическата организация Цариброд 
с подкрепата на основното училище и 
гимназията и под патронаж на Община 
Цариброд.

Андрияна Ташков Александров
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Трето намиране 
честната глава на свети  
Йоан Кръстител 

Утре Православната ни църква чества 
едно от значимите събития, свър-
зани с живота и светостта на св. Йоан 
Кръстител – Третото намиране на него-
вата свята глава. Това е не просто спомен 
за едно историческо събитие, а дълбок 
духовен празник, който ни напомня 
за важността на покаянието, вярата и 
подготовката за срещата с Бога.

Както знаем, св. Йоан Кръстител бил 
погубен с отсичане на главата по искане 
и внушение на Иродиада, съпругата на 
Ирод (управител на Галилея и Перея), 
когото той упрекнал, че не му е позво-
лено да има жената на брат си. След 
погубването Иродиада издала заповед 
главата да не се погребва заедно с тялото, 
понеже се страхувала страшния пророк 
да не би да възкръсне.  Учениците взели 
и погребали тялото му в Севастия, а 
главата неговите врагове погребали в 
Иродовия дворец, на място безчестно, 
дълбоко в земята. За това узнала Йоана, 
жената на Иродовия управител Хуза, за 

която се споменава в Евангелието като за 
една последователка на Иисуса Христа. 
Тя тайно взела светата глава и като я 
положила в съд, с благоговение я погре-
бала в имението на Ирод, на Елеонската 
планина. Цар Ирод не знаел нищо за 
това и като чул за Иисуса, какви велики 
чудеса прави, много се уплашил и казал: 
„Това е Йоан, когото аз обезглавих. Той е 
възкръснал от мъртвите“.

Минали много години. Това имение 
било купено от един благочестив човек 
на име Инокентий, който пожелал да 
построи там църква. Когато започнали 
да копаят земята из основи, намерили 
светата глава. По чудесата, които ставали 
на това място, и по Божие откровение 
Инокентий узнал, че у него е главата на 
великия пророк и кръстител Господен. 
Той я пазел у себе си като най-ценна 
светиня. Това било първото намиране 
на главата на св. Йоан Предтеча. Преди 
смъртта си Инокентий като видял, че 
навсякъде върлуват езичници, и като 

желаел да запази от поругание светата 
глава, пак я скрил в същото място, където 
я бил намерил. Вече при царуването 
на Константин Велики, когато възтър-
жествувала в светата християнска вяра, 
двама монаси, които ходили на покло-
нение на светите места в Йерусалим, 
получили откровение за мястото, където 
се намира главата на св. Йоан, и я изва-
дили из земята. Това било второто нами-
ране. Като се връщали в отечеството си, 
те срещнали един беден човек, грънчар, 
и му поверили своя товар, като се отег-
чавали сами да го носят. На грънчаря се 
явил самият Предтеча и му заповядал 
да се оттегли от своите спътници. Той 
донесъл у дома си, в град Емеса, светата 
глава и оттогава домът му бил благо-
словен с изобилие и всякаква благодат. 
Преди смъртта си грънчарят открил на 
своята сестра тайната, като й завещал 
да пази свято скъпоценната глава на 
св. Йоан Кръстител и след себе си да я 
завещае на най-достойния от рода. С 
течение на времето светата глава някак 
си попаднала в ръцете на един човек, 
изпаднал в заблудата на арианската ерес. 
Принуден да остави жилището си, той 
скрил в земята главата на Предтечата. 
На същото място бил издигнат манастир 
и дълго време никой нищо не знаел за 
съкровището, скрито в земята, докато 
в половината на V век благочестивият 

архимандрит Маркел узнал за него чрез 
явяване на самия светец. По повеля на 
император Маркиан главата била прене-
сена от Емеса в Халкидон, а после - в 
Цариград.

Третото намиране на главата на 
Кръстителя Господен станало около 850 
година; празнува се от Църквата на 7 
юни/25 май. Честната глава на Предте-
чата, повторно пренесена в Цариград, 
отначало била положена в царските 
палати, а после част от нея била занесена 
в Студийския Предтечев манастир; друга 
част от главата била пренесена в Петра, 
в манастира Продромос; кръстоносците 
я пренесли в Амиен във Франция; част 
от нея е пренесена в Рим и се намира в 
църквата „Папа Силвестър”. Други части 
се намират в атонския манастир „Диони-
сиат“ и в румънския манастир „Калуя“.

Подготви Д. Христова

Задушница преди 
празника Петдесетница

Съботният ден пред Петдесетница е 
ден в памет на всички починали с вяра 
православни християни. Всяка събота 
е ден за възпоминание на покойни-
ците, а Задушница пред Петдесетница 
е нарочен възпоменателен ден. На този 
ден се отбелязва паметта на всички 
преди векове починали православни 
християни, отци и братя наши.

На Петдесетница са дадени даро-
вете на Светия Дух, които очистват от 
всяка сквернота. Преди този ден и на 

самия ден Църквата усърдно се моли 
за очистване от сквернотата на греха 
и за опрощение на починалите с вяра 
в Христа. Близките на починалите на 
този ден отиват на служба в Божиите 
храмове, записват имената за упокой 
душата на роднини, познати, скъпи хора, 
носят жито и в църква, и на гробищата, 
палят свещи и кандила, поставят цветя, 
преливат гробовете с вино, кадят над тях 
с тамян, и в израз на вярата във възкре-
сението разчупват хляб и раздават доне-

сеното от името на покойниците молит-
вено да се помене: Бог да прости.

Затова Светата Църква ни напомня 
в тези дни да отложим всяка друга 
житейска грижа, да пропъдим своята 
леност и да дойдем в Божия храм да 
възнесем искрени, горещи молитви. 
Отначало в църквата, а после у дома и на 
гробовете на починалите, и да подадем 
милостиня, та Господ да упокои тези, 
за които ние се молим, в селенията на 
праведните, да не ги лиши от Своята 
Небесна Божествена Светлина и да 
помилва и нас грешните.

Отово нека напомним, че не бива да 
се оставя храна на гроба, това не е никак 
правилно, и не е прието от Църквата. 
Храната е за тялото, което се нуждае от 
нея. Полза от храната има само тялото и 

ние трябва да я раздаваме, а не да я оста-
вяме на гробищата. Три са причините, 
заради които не трябва да се оставя храна 
на гробищата – за да не скверним гроба 
с храната, да не се разнася от животните 
и третата – вярваме, че тялото на почи-
налия наш близък ще възкръсне при 
Второто пришествие. Няма да е приятно 
на човека да му сложиш на гърдите 
храната и да се храниш отгоре.

Това, което се върши в този ден, е 
помен. Тоест извършвайки молитвите 
и палейки свещи, ние подпомагаме 
душите на починали. Така те чувстват 
радостта в Отвъдния свят като биват 
поменати, а за тях това е един особен 
празник. Нека почиват в мир!

Подготви Д. Христова

Световен театър в София
От 4 до 24 юни в столицата на 

България за 19-и пореден път ще се 
проведе „Световен театър в София“. 
Публиката ще може да види 9 спек-
такъла от 8 държави и 3 филмови 
прожекции. Чрез платформата 
„Световен театър в София“, която е част 
от календара на културните събития 
на Столичната община, публиката има 
възможност да се срещне отблизо със 
значими представления от междуна-
родната сцена. Домакини на събитията 
са 6 различни сцени в София: Народен 
театър „Иван Вазов“, Младежки театър 
„Николай Бинев“, Театрална рабо-
тилница „Сфумато“, Столичен куклен 
театър, Дом на киното и НАТФИЗ.

На 4-и юни проявата започва с 
румънския спектакъл „Орачът на 

смъртта“ на режисьора Силвиу Пурка-
рете, който е забележително име на 
европейския театър. 

На 16 юни в Дом на киното ще се 
състои премиерата на сръбския спек-
такъл „Дон Жуан“ на режисьора Васил 
Василев, директор на Народния театър 
„Иван Вазов“, но тук той е с Народния 
театър от Ниш и представя един много 
различен прочит на класическата 
история за Дон Жуан. Драматург на 
представлението е Спасойе З. Милова-
нович, а актьорите са от нишкия театър. 

Организатор на събитието е 
фондация „Виа фест“, която тази година 
обединява усилията си с Народния 
театър „Иван Вазов“ под мотото #Сцена-
БезГраници.

С.Дж.



novo.bratstvo.rs

10 6 юни 2025 годинаМОЗАЙКА

ОСМАТА НЕДЕЛЯ 
СЛЕД ПАСХА Е 
ПЕТДЕСЕТНИЦА

Светият Дух обогатява човека с духовни 
дарове и плодове духовни

Тази неделя, петдесетия ден от Пасха 
и десетия от Възнесение Господне, във 
всички православни храмове се праз-
нува един от най-големите християнски 
празници – Петдесетница. Нарича се 
още Света Троица, тъй като изразява 
християнската идея за единството на 
Бог Отец, Бог Син и Светия Дух. От 
древни времена денят на Светата Петде-
сетница се смята за рождения ден на 
Христовата Църква. На този ден Господ 
Иисус Христос основава Църквата си на 
земята чрез изпращането на Светия Дух 
върху светите апостоли, откъдето идва и 
третото название на празника - Слиза-
нето на Светия Дух.

След Възкресението и Възнесението 
на Иисус Христос Неговите ученици се 
събират в Йерусалим, „където едино-
душно прекарваха в молитва” (Деян. 
1:14-16). Това събрание все още не пред-

ставлява само по себе си Църква; то е 
просто тълпа изплашени хора, обеди-
нени от общи спомени и смътни очак-
вания. Само няколко дни по-рано те 
питат Учителя „в това ли време” ще осво-
боди израилския народ от римското иго 
и ще възстанови ли „Царството Изра-
илево” (Деян. 1:6). Дори след Възкресе-
нието техните очаквания изглежда не 
надхвърлят земните стремежи и привър-
заности. Какво превръща смутените, 
уплашени и неуки галилейски рибари в 
смели, пламенни и вдъхновени вестители 
на Христовото учение? Това беше силата, 
която им беше дадена от Светия Дух.

В деня на Петдесетница настъпва 
пълна промяна в състоянието на учени-
ците. Св. евангелист Лука описва това 
събитие: „Когато настана ден Петде-
сетница те всички в единомислие бяха 
заедно. И внезапно биде шум от небето, 
като че идеше силен вятър, и напълни 
цялата къща, дето седяха” (Деян. 2:1-2). 
„И явиха им се езици, като че огнени, 
които се разделяха, и се спряха по един 
на всекиго от тях. И всички се изпълниха 
с Дух Свети” (Деян. 2:3-4).

В света навлиза нова и по-съвър-
шена реалност - Църквата, основана 
върху двойното Божествено домостро-
ителство: върху делото на Христос и 
делото на Светия Дух, двете Лица на 
Светата Троица, изпратени сред нас. Те 
образуват фундамента на Църквата, и 
ни дават възможност за постигането на 
единение със Светата Троица. 

Ето как архимандрит Юстин Попович 
(св. преподобен Юстин Челийски, чества 
се на 14/1 юни) говори за празника в 
една своя беседа: „Света Петдесетница 
е завършване на Боговъплъщението - 
Светият Дух извършва в Пресветата Дева 

въплъщението на Бог Слово и Бог Слово 
приема в Себе Си човешкото естество 
и като Богочовек остава навеки с него; 
при Своето слизане, на Петдесетница, 
Светият Дух слиза върху Църквата, което 
е богочовешкото тяло, и навеки остава 
в това тяло. Между Боговъплъщението 
и Петдесетница е единното и неде-
лимо домостроителство на спасението. 
Светият Дух слиза върху цялото тяло 
на Църквата и Цял присъства в цело-
купното богочовешко съществуване и 
живот на Църквата. Както в човешкото 
тяло нищо не става без душата, която 
е в него, - тъй и в тялото на Църквата 
нищо не става без Светия Дух, Който 
е душа на Църквата. И тъй, във всички 
векове и в цялата вечност. Всъщност 
Църквата е една несвършваща Петде-
сетница. Светият Дух е неизменно в нея 
като безсмъртна животворна сила. И той 
непрестанно слиза върху християните - 
слиза чрез всяка света Тайна и всяка света 
добродетел; слиза при всяко богослу-
жение, при всяко “Господи, помилуй”, 
при всяка въздишка на копнеж по 
Христа.“ 

Бог, по неизказаното Си човеколюбие, 
е сътворил човека, за да бъде той храм 
Божий, храм на Светата Троица. В това 
е цялото богочовешко домостроителство 
на спасението от Господ Иисус Христос, 
целият смисъл на Неговата Църква в 
света. Затова апостол Павел благовести 
на християните: “Не знаете ли, че вие сте 
храм Божий, и Духът Божий живее във 
вас?” (1 Кор. 3:16). В това е божественото 
предназначение на човешкото съще-
ство - да го изпълва Бог, да бъде Божий 
съсъд, да живее Бог в него като в Свой 
храм, като в Свое тяло. Тъкмо защото 
християнинът е “храм Божий”, в който 
живее живият Божи Дух, то и неговият 
живот не е нищо друго освен неспирно 
богослужение. Всяка мисъл на христия-
нина, всяко усещане, всяко негово дело 
са част от богослужението, което той 
непрекъснато извършва върху престола 
на сърцето си.

Така учи и свети Серафим Саровски, 

- че целта на нашия живот се състои в 
придобиване (в смисъл на получаване 
като дар от Бога) благодатта на Светия 
Дух. Плодовете на Духа, по думите на 
апостол Павел са: “любов, радост, мир, 
дълготърпение, благост, милосърдие, 
вяра, кротост, въздържание, правда и 
истина” (Гал. 5:22; Еф. 5:9). 

Денят на слизането на Светия Дух, 
показва, че Господ ни отдава Самия Себе 
Си. Още веднъж отдава: веднъж Бог ни 
отдал Своя Син,  Синът ни отдал Своя 
живот, а сега Бог Отец ни отдава Духа, 
праща живия истински Бог. Бог през 
цялото време предлага на човека само 
едно: Той му предлага само Самия Себе 
Си.

Понеделникът след Петдесетница е 
празникът на Светия Дух. Този празник 
Църквата е установила заради вели-
чието на Пресветия и Животворящ Дух, 
чрез който ни се дарява всяка мъдрост и 
Който е източникът на живота. Празну-
ването на Света Троица продължава и на 
следващия ден – вторник.

През всичките дни на великия 
празник се спазва особено строга забрана 
за работа вкъщи и на полето. Освен 
че го отбелязва всеки дом, в нашите 
краища има села, които спазват тради-
цията единия от трите дни на Петдесет-
ница да празнуват като селски празник 
(„слава“). В Царибродско празнуващите 
се събират около храма „Св. Троица“ 
(Манастирчето към Нешков връх), чества 
се и в крайградското селище Лукавица, 
в селата  Петърлаш, Гуленовци, Скърве-
ница и Бански дол. Характерен за праз-
ника е обичаят подът на църквата да 
бъде украсен със зелена трева, цветя, 
орехова шума и докато свещеникът чете 
специални молитви за този ден, вярва-
щите коленичат и от тези растения 
изплитат венчета, които си занасят по 
домовете за благословение и слагат на 
иконата, където остават до следващата 
година.

Светли и благословени празници на 
всички!

Подготви Д. Христова

ЦАРИБРОД • СПОРТНИ НОВИНИ

Лека 
атлетика
ПЕРНИЧАНИ НАЙ-ДОБРИ

За втора поредна година КЛА 
„Балкан“ от Цариброд бе домакин на 
спортната среща на млади лекоатлети 
от града домакин, Перник (Република 
България) и Скопие (Северна Маке-
дония). Над 50 лекоатлети, разделени 
в категориите млади и стари пионери, 
се състезаваха в дисциплините бягане, 
бягане с препятствия, дълъг скок, хвър-
ляне на вортекс и щафета 4х100 м.

Най-успешни бяха младите леко-
атлети от Перник, които спечелиха 
17 медала, Цариброд зае второ място 
с 15 отличия, докато лекоатлетите от 
Скопие спечелиха 13 медала.

Отганизатор на състезанието бе КЛА 
„Балкан“, под патронаж на Община 
Цариброд и Асоциацията за развитие 
на спорта на Балканите.

А. М.
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СПОРТ

Пролетен крос по повод 
празника на Св. св. 
Кирил и Методий

По повод Деня на светите братя 
Кирил и Методий, клубът по лека атле-
тика „Младост“ от  Община Босилеград 
и Спортният съюз на община Босиле-
град организираха крос за учениците от 
първи до четвърти клас, който се проведе 
на стадиона „Пескара“.

Малчуганите от първи и втори клас 

се състезаваха в бягането на 60 метра, 
докато по-възрастните им другари от 
трети и четвърти клас се надпреварваха 
в бягането на 100 метра.

Най-успешни състезатели по класове:  
I клас: 
момчета: 1. Андрей Асенов, 2. Алекс 

Петков, 3. Петър Алексов;

момичета: 1. Калина Гешев, 2. Лена 
Васич, 3. Лена Илиев.

II клас: 
момчета:  
1. Марко Стоянчов, 2. Данило Стои-

менов, 3. Борис Иванов;
момичета: 1. Хана Миланов.
III клас: 
момчета:
1. Петър Пенев, 2. Никола Иванов, 3. 

Андрей Алексов;
момичета:
1. Ивона Манасков и Стефани Василев, 

2. Мила Стоянов, 3. София Захариев.
IV клас:  
момчета: 1. Максим Анастасов, 2. 

Матея Спасич, 3. Деян Йованович;
момичета: 1. Яна Митов, 2. Бояна 

Пенев, 3. Лариса Иванов и Йована 
Миленов;

Треньорът на клуба Елизабета 
Асенова съобщи, че за всички участници 
в кроса организаторите са осигурили 
благодарствени грамоти, сладкиши и 
освежителни напитки.

Председателят на Спортната асоци-
ация на община Босилеград Владица 
Манасиев изтъкна важността на редов-
ното спортуване и отбеляза, че самото 
участие в кроса е много по-важно от 
победата и класирането.

 П.Л.Р. 

Пчинска окръжна футболна лига

Младост - Южна пруга 1:0
Босилеградска „Младост“ спечели с 

1:0 като домакин срещу „Южна пруга“ от 
Владичин Хан, в мача от предпоследния 
кръг на пролетната част от първен-
ството на Пчинска окръжна футболна 
лига. Победното попадение реализира 
Братислав Стоименов. 

Преди последния кръг от сезона „зеле-

ните“ заемат трето място в подрежда-
нето със 60 точки. Лидер в класирането 
е отборът на „Небесни ангели“ с макси-
малните 81 точки. В последния кръг, на 8 
юни, „Младост“ ще гостува на „Небесни 
ангели“ във Враня. 

П.Л.Р. 

Приключи първенството на II футболна лига за кадети - група Юг

Младост ННК зае 6-о 
място

В последния кръг на Втора кадетска 
лига на Сърбия - група Юг, отборът на 
„Младост - Неки нови клинци“ отстъпи 
като домакин с 2:3 пред лидера в табли-
цата „Радник“ от Сурдулица. Голмай-
стори за нашия отбор бяха Деян Христов 
и Михайло Асков. 

Възпитаниците на треньора Саша 
Василков заеха шесто място в крайното 
подреждане, а с  шампионската титла 
се закичи „Радник” от Сурдулица, който 
от следващия сезон ще играе в Първа 
кадетска лига на Сърбия. 

П.Л.Р.
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Другарченце 23
Иван Вазов

ЛЯТО
Лятна жега е настала,
жарко слънцето ми грей,
темна гора занемяла,
лястовичка слабо пей.
 
        По полето златни ниви
се люлеят кат море,
ален пукал горделиви
в тях окото ще съзре.
 
        Веч рекичката пресъхва,
птиците замлъкват там,
хладен ветрец не полъхва,
въздухът е пуст и ням.
 
        Дай ни, боже, от небето
ситен дъждец да се лей,
да се прохлади полето
и птичката да запей!

Гео Милев 
ГОТВАЧКА

Мара-Мария иска да готви
– няма тиган.
Взе черната плоча на брат си Иван
– ето тиган!
Мара-Мария иска да готви
– няма кокошка!
Взе старата шапка на бате си Гошка
– ето кокошка!
Ето завчас обед за вас.
Заповядайте, моля!

Гео Милев
НАША МАЦА

– Мацо, мацо, де така
ходиш с четири крака?
– Ходя, ходя в тъмнината,
диря мишки за храна.
Гледам мишенце да хвана –
гладни рожби да нахраня.
– Мацо, мацо, зла си ти!
– Не, аз мишките не жаля,
че те гризкат кашкавала
и луканките, и хляба….
затуй котка вкъщи трябва!

Ран Босилек
БАБА И ВНУЧЕ

Има си баба внученце. Мъничко, ала 
хитричко. Ядат му се ябълки. Но кошни-
цата високо.

— Бабо, била ли си мъничка?
— Била съм, бабиното. Който не е бил 

мъничек, не може да остарее.
— По-добре да не си била малка, че да 

не остаряваш.
— Ех, де да съм знаела, бабиното.
— Бабо, когато си била малка, играла 

ли си с топка?
— Играла съм.
— Бабко, земи една ябълка от кошни-

цата! Хвърли я като топка да си спомниш 
младите години. Аз ще се мъча да я 
хвана. Ако не я уловя, ще се натърти. Не 
бива да се слага в кошницата. Може да 
изгние. Ще повреди и другите ябълки. 
Ще я умия и ще я излапам.

— Ами ако я хванеш? — пита баба му.
— Ако я хвана, направо ще я изям, да 

стана голям, та ябълки да си вземам сам.

 Ран Босилек
ЛОША ДУМА

Закачило се едно мече в един трънак. 
Минал дървар. Извадил мечето от 
трънака. Видяла го мечката. Рекла му:

— Жив да си, човече! Голямо добро 
ми направи. — Искаш ли да станем 
другари?

— Че знам ли?
— Защо бе, човече?
— Ех, как да ти кажа… На мечка вяра 

да нямаш… Ама всички мечки не са все 
такива я!

Мечката отговорила:
— То и човекът не е за вярване. Ала ти 

не си от тия хора.

Сприятелили се мечката и дърварят. 
Почнали често да се срещат.

Една вечер дърварят замръкнал в 
гората. Нямало де да спи. Влязъл в 
мечата дупка. Мечката го нагостила.

На сутринта дърварят си тръгнал.
Мечката го целунала и рекла:
— Прощавай, побратиме, че не можах 

да те нагостя, както трябва!
— Не се ядосвай, Мецано — отговорил 

дърварят. — Много добре прекарах. Едно 
само не ти харесвам. Миришеш на лошо.

Домъчняло на мечката. Рекла му:
— Вземи брадвата и ме удари по 

главата. Дърварят вдигнал брадвата и я 
ударил полека.

— По-силно, по-силно! — рекла 
мечката.

Дърварят я ударил по-силно. Потекла 
кръв. Ала мечката нищо не рекла.

Дърварят си отишел.
Минали се години. Веднъж дърварят 

пак попаднал в мечата дупка. Мечката 
го посрещнала и пак го нагостила. На 
тръгване дърварят рекъл:

— Какво стана, Мецо, раната?
— Коя рана? — попитала мечката.
— Дето те ударих по главата.
— Е-е, тя ме боля, преболя, зарасна 

и съвсем я забравих. Ала тая дума, дето 
тогава ми рече, никога няма да я забравя.

Ран Босилек
БЪРЗА РАБОТА-СРАМ ЗА 
МАЙСТОРА

Един баща отишъл при столар и си 
поръчал люлка за детето. Като пазарили 
люлката, бащата рекъл:

— Слушай, майсторе. Колкото пари 
поиска за люлката, дадох ти. Гледай 
хубавичко да я изпипаш и по-скоро да я 
изкараш.

— У мене лоша работа няма, прия-
телю — отговорил столарят. — Но бързо 

няма да стане. Бърза работа — срам за 
майстора.

— Зная, зная — рекъл бащата, ~ но 
гледай колкото може по-скоро да я 
изкараш.

Като казал това, бащата си излязъл. 
След една неделя отишъл да вземе 
люлката.

— Не е готова още — рекъл 
майсторът.

— Защо? — попитал бащата.
— Нали ти казах. Аз не съм от ония 

майстори, дето пипат набързо, как да е. 
Бърза работа — срам за майстора.

Минало месец. Пак отишъл бащата да 
дири люлката.

— Ще потърпиш още — казал му 
столарят. — Хубава работа за късо време 
не става.

Търпял човекът още месец, два, 
година. Най-после си отвзел. Пък и 
детето проходило — нямало нужда от 
люлка.

Минало много време. Детето порасло. 
Станало момък за женене. Баща му 
го задомил. Родило му се и детенце. 
Тръгнал синът да му дири люлка.

— Слушай, сине — рекъл бащата, — 
когато ми се роди ти, аз бях заръчал на 
столаря от долната махала една люлка за 
тебе. Иди виж. Ако е готова, вземи я.

Отишъл синът при столаря и му 
рекъл:

— Майсторе, когато съм се родил, 
баща ми заръчал тука една люлка. Ако е 
готова, дай ми я, че ми трябва за моето 
детенце.

— Готова ли! — викнал сърдито 
майсторът. — Ей сега ти се е родило 
детето и тоз час искаш люлката. Аз и на 
баща ти съм казвал, и на тебе повтарям: 
каква да е работа не обичам да върша. 
Бърза работа — срам за майстора. Пък аз 
само за добро име живея!


